
第一章 人体稳态维持的
生理基础

第1节    神经调节



当你眼睛发现那个可怕动物的那一瞬间，你整个身体都调整成了战斗模式。由大脑发出的神
经信号给整个躯体了一个初始警告。脑垂体将激素释放进入血液进而激活肾上腺分泌皮质醇、
肾上腺素以及去甲肾上腺素。这些物质带来了第二次警告：是时候开始飞奔啦！脂肪细胞、
肌肉细胞、肝、心脏、肺以及血管都马上开始响应。血液里开始充满糖和脂肪，支气管开始
扩张，心跳也开始加速——这些都是为了让你的肌肉能够获得更多的能量以及氧气。其目的
是让你竭尽所能跑到最快而获得一条生路。这个过程中，神经系统扮演了主要角色。



中枢神经系统

周围神经系统

脑神经

脊神经 31对

12对
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(1)脑
①组成：脑由        、        、         组成。
②位置：位于        内。
③功能：是中枢神经系统的       部位，也是人体生命活动的重
要______部位。

(2)脊髓
①位置：位于          内。
②脊髓通过          与脑的其他结构相联系。

大脑 脑干

高级

小脑

调节

椎管

脑干

颅腔

中枢神经系统



(1)组成：包括脑发出的           和由脊髓发出的              。

(2)分布：分布于                   。

(3)功能：①把脑和脊髓与全身器官、系统联系起来；②使中枢神经系

统既能感受机体              的变化，又能        机体各种功能。

脑神经 脊神经

全身各处

内、外环境 调节

周围神经系统

脑神经有12对，主要分布在头面部，脊神经有31对，主要分布在躯

干、四肢。它们共同负责躯体的感觉和运动。

脑神经和脊神经中都有支配内脏器官的神经。



组成神经系统的细胞
神经细胞（神经元）

神经胶质细胞

树突：多而短，接受信息，将其传导到胞体

（细）胞体：神经元膨大部分，内有细胞核和大
量细胞器，代谢和营养中心

轴突：少而长，将信息从细胞体传向其他
神经元、肌肉或腺体

神经末梢

神经系统的基本结构和功能单位是神经细胞

神经细胞（神经元）的结构

髓鞘 



(1)组成：包括            (神经元)和                      。
(2)神经细胞
①地位：神经细胞是人体神经系统的基本结构和功能          。
②功能：神经细胞能        信息，并对信息进行        ，再将结
果        给相关效应器。

神经细胞 神经胶质细胞

单位
接受 整合

传递

神经细胞（神经元）

③结构示意图如下：

④结构特点：多数神经细胞有一个         和多个            ，部
分神经细胞有一个              和一个          。

树突 胞体 轴突

长的轴突 短的树突
长的树突 短的轴突



神经纤维：神经
元的长突起外表
套有一层髓鞘，
组成神经纤维

神经束

一条神经 

一根神
经纤维 

神经纤维与神经

神经束膜

血管

神经外膜



神经纤维

①概念：一般把神经细胞胞体发出的      突起(轴突或长树突)称为

神经纤维。

②种类：分为            神经纤维和            神经纤维。

神经：多条神经纤维常由神经束膜包被形成               。多条神

经束又由神经外膜包被，形成          。

长

有髓 无髓

神经束

神经

神经纤维与神经



神经胶质细胞

①分布：广泛分布在
                和
周围神经系统中。
②功能：对神经细胞
有      、     、
     和      等作用。

中枢神经系统

支持 保护
修复 营养

神经胶质细胞的
细胞核 

神经元 



灰质与白质

Ø 脊髓和脑的灰质都是神经细胞胞体聚集
的部位，构成了神经系统的各级中枢

Ø 周围神经系统的特定部位，神经细胞胞
体聚集形成神经节

Ø 由各种不同功能的神经纤维在中枢神经
系统内聚集而成。由于神经纤维表面的
髓鞘含有类脂质，色泽亮白而称白质



感觉神经
①概念：周围神经系统的           由感觉神经细胞发出的神
经纤维组成，也称为感觉神经。
②种类：包括         感觉神经和          感觉神经。
③功能：感受体内外的        ，将信息传输到神经中枢。

传入神经

躯体 内脏
刺激

周围神经系统功能分类——感觉神经和运动神经

运动神经
①概念：           由运动神经细胞发出的神经纤维组成，
称为运动神经。
②种类：包括       运动神经和      运动神经(自主神经)。
③功能：分别调节躯体和内脏的活动。

传出神经

躯体 内脏



①感觉神经纤维和躯体运动神经纤维一般通过    个神经细胞的胞

体或胞体发出的突起与中枢相联系。

②内脏运动神经纤维一般由     个神经细胞发出的神经纤维组成，

一个神经细胞的胞体位于脑和脊髓的      ，另一个神经细胞的胞

体位于        中。

③人体内大多数神经都是由感觉神经纤维和运动神经纤维      组

成的。

一

两

灰质

神经节

混合

感觉神经和运动神经的相互联系



中枢神经系统和神经中枢的区别

(1)中枢神经系统包括脑和脊髓，它接受全身各处传入的信息，经它整

合加工后成为协调运动的指令信息，或者贮存在中枢神经系统内成为

学习、记忆的基础。

(2)神经中枢是指在脑和脊髓中，大量神经细胞聚集在一起（灰质部

分），形成不同的神经中枢，分别负责调控某一特定的生理功能，如

水盐平衡神经中枢、血糖平衡神经中枢等。

特别提醒



有些神经元树突很多，并且轴突很长，如人体脊髓前角运动神经细胞的

轴突长达1米多。请从结构和功能相适应的角度分析，这有什么意义呢？

有些神经元的轴突很长，这有利于将信息输送到远距离的支配器官；树

突很多有利于充分接收信息。

问题探讨1



(1)中枢神经系统就是指脑和脑神经(　　)

(2)神经细胞包括神经元和神经胶质细胞(　　)

(3)神经细胞都含有一个长的轴突和多个短的树突(　　)

(4)神经纤维是由轴突和髓鞘构成的(　　)

(5)神经纤维就是神经(　　)

(6)脊髓和脑的灰质是神经细胞胞体聚集的部位，构成了神经中枢(　　)

(7)脊神经全部是混合神经(　　)

×
×

×

课内判断1

×
×

√
√



1.下列关于神经系统组成的叙述中，不正确的是
A.神经系统是由脑、脊髓和它们发出的神经组成的
B.脑神经和脊神经是神经系统的周围部分，组成周围神经系统
C.脑和它所发出的神经构成中枢神经系统
D.神经细胞与神经胶质细胞一起共同完成神经系统的调节功能

C

课内练习1

2.我们身体的某些结构中含有如图所示的
细胞，关于这种细胞，下列叙述错误的是
A.大脑和脊髓主要由该种细胞构成
B.这种细胞包括胞体和突起两部分
C.这种细胞具有接受和传导信息的功能
D.该细胞长的突起能够为神经胶质细胞
    运送营养

D
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自主神经系统
  支配内脏、血管和腺体的

传出神经，它们的活动不受意识

支配，称为自主神经系统。

  自主神经系统由交感神经

和副交感神经两部分组成。

      两种神经对同一器官的生理

作用一般是相反对立的（拮抗作

用）。使器官做出反应活动更精

确，更能适应外界环境的变化。

交
感
神
经

副
交
感
神
经

胃肠

血管

心脏

肺

眼使瞳孔___

使支气管____

使心跳___

使血管____

____肠胃蠕动

使瞳孔____

____肠胃蠕动

____肠胃蠕动

使心跳_____

使支气管____
扩张

扩张

加快

收缩

抑制

收缩

收缩

减慢

促进

促进

从脊
髓的
胸腰
段发
出

从脑
干和
脊髓
骶部
发出





1.概念：自主神经主要包括        和           ，它们的主要功能
是调节内脏活动。大多数情况下，它们的活动不受人的        控制。

2.结构特点：自主神经先从中枢发出神经纤维并进入         ，交换
        后再发出神经纤维抵达效应器。

3.主要功能
(1)交感神经的主要功能：使心率     ，支气管平滑肌舒张，分泌少
量黏稠唾液，       胃肠运动等。
(2)副交感神经的主要功能：使心率     ，支气管平滑肌收缩，分泌
大量稀薄唾液，     胃肠运动等。

交感神经 副交感神经
意志

外周神经节

神经元

加快
抑制

减慢
促进

自主神经



4.功能特点
(1)很多情况下，交感神经和副交感神经的作用常常是            的。
(2)有时，交感神经和副交感神经具有                  的作用。
(3)自主神经调节的活动也受大脑皮层高级中枢的控制。自主神经的
“自主”是          的。

5.神经系统对内脏活动的调节
(1)      、下丘脑、脑干、脊髓，都存在调节内脏活动的部位。
(2)较简单的内脏反射通过脊髓调节即可完成，而较为复杂的内脏反射
活动需要      以上的中枢参与。

相互拮抗

相互协同

相对

大脑

脑干

自主神经



(1)自主神经系统是脊神经的一部分，包括交感神经和副交感神经(　　)

(2)交感神经使内脏器官的活动加强，副交感神经使内脏器官的活动减弱

(　　)

(3)大多数内脏器官同时受到交感神经和副交感神经的双重支配，两者的

作用常常是相互拮抗的(　　)

(4)自主神经的“自主”是相对的(　　)

√

×

×

课内判断2

√



根据以下资料，思考并回答问题：
资料1　当人体处于兴奋状态时，交感神经活动占据优势，心跳加
快，支气管扩张，但胃肠的蠕动和消化腺的分泌活动减弱；而当人
处于安静状态时，副交感神经活动则占据优势，此时，心跳减慢，
但胃肠的蠕动和消化液的分泌会加强，有利于食物的消化和营养物
质的吸收。

资料2　交感神经和副交感神经对唾液腺都起促进其分泌的兴奋作
用，但分泌的唾液的性质却不一样：刺激交感神经所分泌的唾液，
水分少而酶多；刺激副交感神经，则分泌水分多而酶少的唾液。含
酶较多的唾液，有利于消化；而水分多的唾液，则有利于润滑食物，
便于吞咽。

问题探讨2



(1)资料1说明交感神经和副交感神经的作用之间是什么关系？

资料1说明交感神经和副交感神经的作用是相互拮抗的。

(2)据资料1分析，饭后适不适合做剧烈运动？原因是什么？

不适合；剧烈运动后，交感神经兴奋，胃肠蠕动减慢，因此饭后剧
烈运动，不利于食物的消化。

(3)资料2说明交感神经和副交感神经的作用之间是什么关系？你还
能举出其他实例吗？

资料2说明交感神经和副交感神经具有相互协同的作用。
其他实例：交感神经和副交感神经通过协同作用，控制虹膜的不同
的肌肉来调节瞳孔的大小。



3.下列关于自主神经的叙述错误的是
A.内脏运动神经又被称为自主神经，主要包括交感神经和副交感神经
B.大多数器官和组织同时受交感神经和副交感神经的双重支配
C.大多数情况下，交感神经和副交感神经的作用是相互拮抗的
D.自主神经的调节是不受大脑皮层高级中枢的调控的

D

课内练习2

4.下列不属于交感神经兴奋引起的生理反应的是
A.促使竖毛肌收缩，汗腺分泌
B.支气管平滑肌收缩，通气量减少
C.使有孕子宫收缩，无孕子宫舒张
D.使虹膜辐射状肌收缩，瞳孔扩大

B



交感神经

副交感神经

课堂小结


